

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, ápr. 25. Zsukov és Konyev csapatai teljesen körülférték Berlint és Potsdamnál egyesültek. Berlin kétharmad része a Vörös Hadsereg kezében. A 3. bjelorusz hadsereg elfoglalta Pilaut. Brünnben utcai harcok folynak.

London, ápr. 25. Amerikai csapatok a Pótól északra Pádria, Verona és Velence irányában nyomulnak előre. Fiume utcai harcok színtere.

A Polgári Demokrata Párt

nem tagja a Nemzeti Függetlenségi Front Vezérő Bizottságának. A négy nagy demokratikus párt Budapesten egyöntetűen megállapította, hogy a Polgári Demokrata Párt nem más, mint a reakció bővítőhelye és ezért semmi keresnivalója az országot demokratikusan felépíteni akaró Nemzeti Függetlenségi Frontban. Az országnak a fasiszta reakció alól való felszabadítása után minden sötét elem sürgősen átfestette arcát. Ez nem elég: ajkukról csak úgy csepegett a demokrácia szólama. Gyakorlatban pedig kézzel-lábbal akadályozták és akadályozzák a tisztogatást, a földreformot, a fölépítést. Ők a bürokrácia, miattuk nem haladnak egyszerűen és gyorsan a hivatalos ügyek, ők igyekeznek kompromittálni a szociális fejlődést.

Hiszzen hová is menekültek volna? A munkáspártok megszűrik tagjaikat. De hiszen munkáspártokról szó sem lehet náluk. A parasztpártok programja számukra távolról sem megfelelő. Marad a Polgári Demokrata Párt, amelybe minden belefér. Vannak községek és városok, ahol közismert reakciók vezetnek a pártot. Ki merne hozzájuk nyúlni? Előkelő szerepük van a Nemzeti Bizottságokban, állásokat csíptek el a közéletben és markukba nevetve tenyészítik a reakciót.

Aki valóban demokrata, tudja, hol a helye. A Nemzeti Függetlenségi Front programja világos. De ez a program olyan, amelyért harcolni is kell. Aki harcolni akar a demokráciáért, az most bebizonyíthatja. A felszabadulás óta eltelt már néhány hónap. A Függetlenségi Front nem kívánt mást a benne résztvevő pártoktól, minthogy teljes erővel igyekezzen az országot megtisztítani a reakciótól és lásson hozzá a fasiszta által okozott romok eltakarításához és a felépítés megindításához. Ennyi idő alatt minden párt bebizonyíthatta, milyen mértékben akar részt vállalni a munkából. A Polgári Demokrata Párt semmilyen részt sem vállalt. Sőt a felépítést szabotálta.

A népbíróságoknál a demokrata párti bírák mentetik a fasisztákat. A magyar nép földhözjuttatásánál egyetlen demokrata párti sem segédkezett. Egyetlen kezdeményező lépést nem tettek a kulturális demokratizálódás irányában. Pedig a Polgári Demokrata Párt tagjainak nagyrésze értelmiségiekből adódik.

Mit tett hát ez a párt a demokratikus felépítés érdeké-

Berlin bekerítése befejeződött

A német főváros kétharmad részét elfoglalta a Vörös Hadsereg Az angolszászok München előtt — Harcok Brémában

Moszkva, április 25. A Vörös Hadsereg harcosai benyomultak Berlinbe. Felvirradt a nap, amelyet annyi hittel, oly szent meggyőződéssel vártak a népek. Az 1. bjelorusz arcvonal csapatai és az 1. ukrán arcvonal csapatai támadásba mentek át,

átörték a németek védelmi övezetét, átkeltek az Oderán és Neissén és Németország szívének szegtek fegyverüket.

A küzdelem a német főváros utcáira terelődött át. Utótt Hitler-Németország utolsó órája. Dicső hadseregünk számos ütközetben és győzelmen át érkezett el a történelmi jelentőségű csatához. — Moszkva kapitól és Leningrád falaitól, a Volga partjától és a Kaukázus hegyeiből indultak az ellenség ellen.

A szovjet csapatok leküzdöttek minden útkabban álló akadályt, mert tudták, hogy el kell jutniuk Berlinbe.

Berlin — ez a szó lángolt minden szovjet harcos lelkében. Ez a szó buzdította a harcot, vitte őket előre. A harmadik haldokló hősök arra buzdították bajtársaikat és barátait, hogy nyomuljanak Berlinbe. A szovjet csapatok a német fasiszták által elpusztított szovjet földön, Lengyelországban, Csehszlovákiában, Jugoszláviában lerombolt, felperzseljt városokon és falvakon át nyomultak előre, egyre tovább, hogy eljussanak Berlinbe. Az úton, ahol a szovjet csapatok elhaladtak, nők, gyermekek, aggastyánok kérték, buzdították a Vörös Hadsereg harcosait: Jussanak el Berlinbe. És a Vörös Hadsereg harcosai eljutottak a német fővárosba. Benyomultak a gyilkosok, vámpirok városának falai közé.

Magasrangú igazságszolgáltatás nyilatkozik meg ebben, hogy a leningrádi tüzerek zúdították az első lövedéket Berlin utcáira,

hogy éppen Sztalingrád hősei voltak azok, akik elsőnek nyomultak be a német főváros utcáira. Berlin órái meg vannak számlálva. Három nappal ezelőtt a német fasiszta rablók még hetykén kiáltották az éterbe, hogy Berlint az utolsó emberig védeni fogják.

Ma már elhallgatott a rádió, a szovjet lövedékek torkára for-

ben? De nem is tehetett, hiszen idegenül áll szemben a magyar nép minden életfontosságú problémájával. Már pedig aki ma nem harcol aktívan a földért, kenyérért és szabadságért, az

rasztották a szót. Németország már elvesztette területének nagyobbik felét. A szovjet csapatok Drezdához közelednek. Szövetségeseink csapatai megtisztítják Lipszt, Magdeburgot, Brémát. Az a terület, ami még megmarad Németországból, darabokra van szagdalva, de a fasiszta kigyó még mindig vonaglik a végpusztulás óráiban. Az ellenség dühös ellenállást fejt ki, de az nem segít rajta. Abban a történelmi jelentőségű ütközetben, amelyet a szabadságszerető népek vívtak a német fasiszta szörnyeteggel, a Vörös Hadsereg mérte az ellenségre a döntő csapásokat. Hősies hadseregünk okozta az első katasztró-

fát a német fasiszták hadseregeiben.

A Vörös Hadsereg zúta szét a német hadigépezetet, most pedig szövetségeseink csapataival együtt utolsó halálos csapást mér a galád ellenségre.

A Vörös Hadsereg harcezőtten érte el Berlint. A Vörös Hadsereg nem kimerülten és nem meggyengülten, hanem még hatalmasabban, erősebben jutott el a német fővárosba. A lángeszű Sztálin vezetése alatt küzdő Vörös Hadsereg harcosainak szilárd hitre reng a fasiszta dúvad barlangján. Sztálin győzni tudó diadala ez. A Berlin elleni támadás és győzelem neve-

zetes perceiben emlékezett meg a szovjet nép Lenin születésének 75. évfordulójáról. E napokban minden szovjet ember különös erővel érezte, milyen nagy mértékben függnek össze a nagy győzelmek Lenin életével, eszméivel. Lenin él és örökké élni fog a szovjet nép nagy győzelmeiben. A szovjet nép, melyet a nagy Sztálin vezet, nagy történelmi magaslatra jut most el. A szovjet hazafiak Lenin zászlója alatt szeretett Sztálinunk nevével indulnak a Berlin elleni rohamra, a nagy győzelemre. Dicsőség szerett Vörös Hadseregünknek! Dicsőség a Vörös Hadsereg vezéreinek!

Pénteken alakul meg a Demokratikus Függetlenségi Front Vezérő Bizottsága

A négy nagy demokratikus párt és a szakszervezetek megegyeztek abban, hogy megeremlik a Magyar Demokratikus Függetlenségi Front Vezérő Bizottságát. A Nemzeti Bizottságok a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front helyi szervei, a Vezérő Bizottság pedig a Nemzeti Bizottságok országos vezető szerve lesz. A Vezérő Bizottság megalakulása kétségtelen jele és bizonyítéka a demokratikus pártok közötti szövetség megerősödésének. A bizottság megalakulására a budapesti Nemzeti Bizottság tagjait folyó hó 27-én délután 3 órára a Zenakadémia kistermébe hívták össze. Hiszük, hogy ez az új szerv erősen és hatékonyan fog hozzájárulni az ország demokratikus újjászervezéséhez.

A berlini csata

Moszkva, április 25. (MTI) Szovjet Tudósító Iroda április 25-i hadműveleti jelentése: Április 24-én az első bjelorusz arcvonal csapatai Berlintől északnyugatra folytatva támadásukat, elfoglalták Kremen, Volten, Nauen városokat. Berlintől délkeletre elfoglalták Adlerhorst Altglienicke külvárosokat és egyesültek az 1. ukrán arcvonal csapataival, amelyek délkeleti

Hatalmas hadizsákmány

Az április 23-án lefolyt harcok során az arcvonal csapatai 3000-nél több német katonát és tiszteletet ejtettek foglyul és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak, köztük 48 harcokcsit, 500-nál több tábori ágyút, 2500 gépkocsit, 88 mozdonyt, 1000-nél több vasuti

Ujabb 15.000 fogoly

Április 23-án foglyul ejtettünk 15.000 német katonát és zsákmányoltak 38 tankot. A foglyok kö-

irányból támadták a fővárost. Az arcvonal csapatai utcai harcokat folytattak a főváros keleti és nyugati részében és elfoglalták Wittenau külvárosát, a Schlesischer Bahnhofot és a pályaudvaról északra és keletre háztömböket.

Az Odera menti Frankfurtól délre elfoglalták Fürstenberg és Gaben városokat.

kocsit és 100 hadianyagraktárt. Az első ukrán arcvonal csapatai Berlin déli részén harcaltak birtokba vették Martendorf, Ortsdorf külvárosokat és egyesültek az 1. bjelorusz arcvonal délről támadó csapataival.

zött van egy páncélos hadosztály parancsnoka is.

Az arcvonal többi szakaszán helyi jelentőségű harcok és számos ponton járőr tevékenység volt. Április 23-án az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 110 német harcokcsit és rohamlöveget. Légiharcokban és légharító ágyúink tüzeiben lelőttük az ellenség 60 repülőgépét. Szovjet páncélos és gyalogos köte-

lékek átkeltek a Hohenzollern csatornán és 20 km-t előnyomultak és elfoglalták Nauen városát, fontos közlekedési csomópontot.

A szovjet csapatok elválták a Berlin-hamburgi vasutvonalat. Orosz tüzéség lövi a Berlin-hannoveri útvonalakat.

Berlin északi és keleti területein tovább folynak a heves harcok. Az ellenség csapatait SS osztagokkal erősítette meg. Előfordult Berlinben, hogy SS műszaki csapatok gépfegyverrel lötték a Volkstram osztagokat, amikor azok a szovjet tankokat meglátva, állásaik elhagyására készülődtek.

Északról támadó csapataink benyomultak a mozdony és ágyúgyár területére, amelyeket azután megtisztítottak az ellenségtől.

Csapataink előnyomultak a város szíve felé. Berlin keleti részében a németek szívós kitartással védekeztek, de a szovjet csapatok mindenütt megtisztítják az ellenállás csomópontait.

Csapataink elfoglalták a vasúti műhelyek területét és az attól keletre és északra eső városnegyedeket.

Berlintől délkeletre a németek heves ellenállását megtörve, csapataink előnyomultak.

csapatok kiaknázzák gyors sikereiket és előretörésük során elfoglalták a repülőgéppályát, a repülőgép összeállító műhelyeket és a repülőgépek tudományos kutató intézetét megszállták.

Egy napi harc során elpusztítottak több mint 6000 németet, megsemmisítettek 150 ágyút és aknavetőt, megrongáltak, illetve felgyújtottak 20 német harcokosít. Légierőnk tevékenyen támogatta a berlini csatában résztvevő csapatokat.

1. ukrainai arcvonal csapatai sikerrel tovább folytatták támadásukat. Rendkívül heves harcok folytak Berlin déli részében, ahol az ellenség előre kiépített támaszpontjain dühödő ellenállást fejtett ki.

A németek a házak padlásain gépfegyverfészeket helyeztek el és még az utcákat is ágyúállásá alakították át.

A németek sokszor ellentámadást indítottak, de ezeket csapataink visszaverték. Az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. Csapataink kiverették a németeket a tank- és repülőgéppályákból. Az ellenség

hullát és szétroncsolt hadfelzerelést hagyott a harcterén.

Az 1. ukrainai arcvonal csapatai előrenyomulva egyesültek az 1. oroszulai arcvonal csapataival, miközben szétverték egy erős német hadosztályt.

Grossenhain elesett

Szovjet csapatok Drezda irányában 20 km-t előrenyomultak és elfoglalták Grossenhain városát, ahol négy vasútvonal és számos közút kereszteződik. A városban fém-megmunkáló üzemek és sok gépgyár van, csapataink hat vasúti szerelvényt és rengeteg gépkocsit zsákmányoltak.

Az arcvonal csapatai ezrével szabadították ki a különböző nemzetiségű hadifoglyokat. Repülőink a kedvezőtlen időjárás dacára is támadták a németek arcvonalait és lövészpozitait. Balti flottánk légiereje a tengeren elsüllyesztett egy német szállítóhajót és egy rohamesónakot. Hadihajóink a Barents-tengeren elsüllyesztettek egy búvárhajót.

Teljes német összeomlás a nyugati fronton is

London, április 25. Dél-Németországban francia és amerikai csapatok elfoglalták Ulmot. A 7. amerikai hadsereg már Augsburg alatt harcok. A 3. amerikai hadsereg Regensburgnál is elérte a Dunát. Nyugatabbra a francia és amerikai csapatok bekerítettek három német hadosztályt, egyet a Fekete Erdőben, egyet Stuttgarttól délkeletre és egyet Ulmtól északra. A fekete erdei német terepszák teljesen megsemmisült és az amerikai kötelékek elfoglalták Lörach városát.

A front északi szakaszán a lengyel csapatok közelebb fér-

köztek Emdenhez és Oldenburghoz.

Keleten a 2. brit hadsereg felzárkózik Brémához és a kíméletlen támadás, — miután a német parancsnok visszautasította az angol ultimátumot — megkezdődött.

Angol páncélos csapatok Hamburgtól nyugatra elfoglalták Harburgot.

Az 1. amerikai hadsereg Dessautól északkeletre elérte az Elbat, Észak-Hollandiában Friseberben és Groningenben végső tisztogató harcok folynak. A Mason átkelt kanadai kötelékek széles és mély hídfőállást építettek ki.

A titkos „Wehrmacht” adó a buchenwaldi haláltáborról

Moszkva április 25. (MTI) A „Wehrmacht” titkos adója a buchenwaldi koncentrációs tábor felszabadítása alkalmából közölte, hogy angol parlamenti küldöttség tekintette meg a tábor és végigvezette Weimar lakóit a tábor területén, hogy saját szemükkel győződjenek meg a fasiszta rémtettekről.

Buchenwald egyike volt azon helyeknek, ahol a német fasiszták a német demokrácia nagyjait irtották ki.

A buchenwaldi tömegsírokban fekszenek a német Szociáldemokrata Párt és Kommunista Párt vezető személyiségei.

Száz és száz ember, akinek neve már tudomására jutott a szövetséges hatalmaknak. De ezeken kívül még tízezrek és tízezrek fekszenek

itt, névtelen halottai és áldozatai a rendszernek. A buchenwaldi tábor rémtettei a fasiszta Németország ellen beszélnek. De ki beszél Németország mellett? Vádolnak ezen emberek tömegei, akik életüket áldozták azért, hogy Németország még egyszer szabad legyen és nem azonosították magukat Hitlerrel. Az utolsó lövés még nem dördült el, bár a háború végéhez közeledik. Az SS. és a Feldgendarmerie még tovább fosztogat és tartja tartva alatt a németeket. A katonák és fisztek kinn állnak a fronton, kezükben a német nép sorsa. Még visszafordíthatják a fegyvert és még megmenhetnek a német népet a végső pusztulástól.

Német nép! Harcoljatok Hitler ellen, tagadjátok meg a kiürítési parancsokat, mentsetek meg Németországot!

Rövid külföldi hírek

Moszkva, április 25. Olaszországi jelentések szerint olasz hazafiak merényletet követtek el Mussolini ellen. Mussolini milánói házában két időzített bombát helyeztek el, de a robbanás Mussolini távollétében történt. Mussolini kíséretének több tagja elpusztult.

Moszkva, április 25. (MTI) Svédországból érkező hírek szerint norvég hazafiak eltorlaszolták a stavangeri fjord bejáratát, elsüllyesztettek számos német órhajót, felrobbantották a kikötőhöz vezető hí-

dakat és megrongáltak a vasúti pályatestet.

Moszkva, április 25. A „France Press” sajtóügynökség közli, hogy a Francia Ellenállás Nemzeti Tanácsa rövidesen tárgyalja Petain bünpörét. A bünpör május 17-én kezdődik. Az eddigi nyomozás már megállapította, hogy Petain áruló tevékenysége már jóval az 1940-es vereség előtt kezdődött és kapcsolatban állt Hitlerrel és Góbbelssel.

Moszkva, április 25. (MTI) A szabad német rádióadó felhívást intézett a német néphez, hogy kövesse a háború osztrák nép példáját, amely fegyverrel a kezében harcol hazája szabadságáért. Tekintsenek az osztrák partizánokra, akik Ausztria hegyeiben harcolnak és segítik elő a Vörös Hadsereg diadalmas előnyomulását.

Hol van Hitler?

New-York, április 25. Góbbels tegnap kijelentette, hogy Hitler Berlinben tartózkodik. Egy másik rádiójelentés megcáfolta ezt a hírt és tudatta, hogy Hitler a bajor Alpokba menekült. Egy harmadik jelentés erre is rádőlt, mely szerint Hitler nemcsak, hogy Berlinben tartózkodik és saját maga vezeti a birodalmi főváros védelmét, hanem megerősítéseket hozott át nyugatról Berlin védelmének megszilárdítására. Ezt a megszilárdítást a szovjet hadtudósítók a következőképpen méltatják: A főváros házáin egyre sűrűbben jelennek meg a fehér zászlók, mindenféle anyagnak, — ágyú-nemű, terítő, vagy fehérnemű — amelynek fehér a színe, nagy ára van. Azoknak, akiknek sikerült Berlinből elmene-külni elmondták, hogy Berlinben teljes a pusztulás, sem étel, sem ital nincs az egész városban.

Bréma ostroma

Brit csapatok tegnap megindították a rohamot Bréma ellen. A hold fénye mellett a brit csapatok benyomultak a déleleti külvárosba. A támadást hatalmas tüzérségi tűz, bombavetők és rakéta-ágyús Taifunok támadása vezette be. A brémai körzetből érkező jelentések szerint a németek mindenáron védeni akarják a várost. Hadioglyok és megszőkött külföldiek szerint a hatóságok a várost fel akarják adni, de az SS. és a katonaság védeni akarja a várost.

Lenin emléktáblák Párizsban

Moszkva, április 25. A France Press hírgyűnkötség közli, hogy április 22-én Párizs két házán, ahol 1908 szeptemberében és 1912 decemberében Lenin lakott, Lenin születésének 75. évfordulója alkalmából Bogomolov, a Szovjetunió párizsi nagykövete emléktáblákat helyezett el.

Az orvos- és bölcsészethallgatók közösen harcolnak az új egyetemért

Az orvos- és bölcsészethallgatók tegnap délelőtti ülésükön kimondták, hogy a bölcsészekkel egységben sztrájkba lépnek. Egyben elhatározták, hogy a belklinika tantermében pénteken 12 órakor DEK gyűlést tartanak, melyre várják a tanács választást.

Ezt megelőzően a bölcsészek a Központi Egyetem épületében, a XIV-es tanteremben gyűlést tartanak.

Sántha Kálmán orvoskari dékán felhívása

Felhívom az orvostanhallgatókat, hogy miután követeléseiket az egyetemi tanács, de a Nemzeti Bizottság is teljes mértékig helyesnek és jogosnak tartja, — annak megoldása így biztosítottak tekinthető — az előadások látogatását haladéktalanul kezdje meg, annál is inkább, mivel az év folyamán amúgy is sokat veszítettek az előadások hallgatása terén. Az orvos feladása a társadalomban megköveteli az alapos felkészültséget, amit csak az előadásokon kaphat meg a hallgatóság. Eppen ezért felhívom a hallgatóságot, hogy a sztrájk alapját képező — helyes követelések elvi támogatásával — magát a sztrájkot függeszse fel.

Sántha Kálmán orvoskari dékán.

„Ezek az emberek nem nevelhetik tovább a magyar ifjúságot”

Bűnösnek találta a Népbíróság Török Tibor igazgatót

Legutóbb a Népbíróság elnapolta Török Tibor tanítóképzőintézet igazgató ügyének tárgyalását, hogy megidézhesék tanúként Juhász Nagy Sándort, a Nemzetgyűlés elnökét és Kiss József tanárt.

A szerda délelőtti népbírósági tárgyaláson meg is jelent Juhász Nagy Sándor és a következő vallomást tette:

— Régóta ismerem Török Tibort. 1937-ig, míg a leánygimnáziumban tanított, semmi kifogás nem lehetett működése ellen. Élénk feltűnést keltett az a tény, hogy kineveztek tanítóképzőintézet igazgató-nak. Maklárly akkori püspök annakidején közölte velem, hogy

a kinevezés Tasnádi Nagy András nyomására történt, ami elől ő, a püspök nem tudott kitérni. Török Tibor ezzel exponense lett a rendszernek, lekötölte az emberek figyelmét, aki igen nagy mértékben felelős az ország pusztulásáért.

Kiss József ügyében nem hivatalos, csak magánértesüléseim vannak. Kiss József annakidején közölte velem, hogy néhány levelet, melyeknek politikai tartalmuk volt, eloptak tőle és ezek Török Tibor kezébe kerültek, aki aztán átadta ezeket a püspöknek.

A levelek körül igen széleskörű eljárás indult meg, melynek eredményeképpen Kiss Józsefet és tanártársát állásukból elbocsájtották, a főispánnál, a tankerületi főigazgatónál és a rendőrségen feljelentették.

Én mindjárt úgy fogtam fel a dolgot, hogy a két fiatalembert négy-szemközt megdorgáltam, vagy akár én bocsájtottam volna, ha fel-fogásom szerint nem felelnek meg. De előtettem volna a leveleket, meghívegeztem volna az átnyújtó aljas cselekedetét és semmi esetre sem vittem volna tovább a dolgot. Nem lett volna szabad két fiatal-ember pályáját elvágni azért, mert szocialista érzelműek.

— A vádlott nem tartozott azok közé, akik politikailag kiálltak, de körülötte az igazgatói irodában valóságos fasiszta

központ alakult ki, ahol állandóan dicsőítették a németeket és ahonnan például engem is állandó veszély fenyegetett.

— Nem török senki vesztré, de a nemzet iránti aggodás azt mondatja velem, hogy ezek az emberek nem nevelhetik tovább a magyar ifjúságot.

Mivel Kiss József tanú ismeretlen helyre távozott, kihallgatása helyett rendőrségi vallomását olvasták fel. „1944-ben Pesten katonai letartóztatásban voltam, — olvassa a bíró a vallomáshól — ott a szóbanforgó levelet olvasták fel előttem, tehát oda is eljuttatták.”

A jegyzőkönyv felolvasása után az ügyész benyújtotta a szóbanforgó levelek másolatát, melyek a kémelhárító irattárából kerültek a pesti rendőrségre. Mindkét levél végén géppel írva olvasható: „A másolat hitelesül Török Tibor sk. igazgató.” A jegyző a leveleket felolvasta. A bíró azon kérdésére, hogy aláírta-e annakidején egy benyújtásra szánt másolatot, Török Tibor így felelt: „Hát ha rajta van az aláírásom...” Miután azonban a bíró közölte vele, hogy az aláírás a kémelhárító másolatán már csak géppelve van, a vádlott tagadta, hogy valaha aláírt volna ilyesmit.

Dr. Jávör Iván népgyűlés be-szedésében többek között a következőket mondotta: „Török Tibor az intézetbe fogadott Bakó Elemér, közismerten jobboldali politikai állásfoglalását vallomása szerint nem ismerte. A „hivatali köteleesség” teljesítő” igazgató tehát csak a baloldali tevékenységével szemben állt részen, a jobboldalt nem ismerte.”

Dr. Illés ügyvéd, védő, arra való hivatkozással kérte a vádlott felmentését, hogy a vád által felhozott két eseten kívül más konkrétum nem szól kiene.

A Népbíróság bűnösnek mondta ki Török Tibort népellesen cselekedésében, mert két tanártársa demokrátkus felfogását megismerve, azokat állásukból kitette. Ezért évi internálással, állásvesztéssel és három évi politikai jogvesztéssel sújta.

Az ítélet ellen az ügyész is, a vádlott is fellebbeznek a Népbíróságok Országos Tanácsához.

A csendőrség feloszlataásáról és a nyári időszámítás bevezetéséről határozott a minisztertanács

Folyó hó 23-án, hétfőn este minisztertanácsra gyűltek össze a kormány tagjai. Dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár ismertette az új cenzúra rendeletét. A demokratikus pártok és egyházak sajtója a rendelet szerint közvetlenül az Ellenőrző Bizottság cenzurája alá tartoznak. Azután Erdel Ferenc belügyminiszter a csendőrség feloszlataásáról szóló rendelettervezetét nyújtotta be, melyet a minisztertanács egyhangúlag elfogadott.

A tervezet most ötödször volt a minisztertanács előtt.

Lényeges részei kimondták hogy a magyar demokratikus mozgalmak ellen elkövetett bűnelkért a csendőrség kollektív felelősséget kell, hogy vállaljon.

Minden volt csendőrtanag-galataából elbocsájtanak, sem neki, sem hozzátartozóinak nyug- és kegydíjra igényük nincsen.

Különleges igazoló bizottság fogja igazolni azokat a csendőroket, akik ezt külön kérik. Csak az a csendőr igazolható,

aki személyesen és hatékonyan résztvett a németellenes ellenállási mozgalomban, vagy tényleges segítséget nyújtó demokratikus szervezkedéseknek. Négyezer utasította vissza jelentéktelen változtatások eszközlése céljából ezt a rendeletet a minisztertanács. A pénzügyminiszter gondoskodott illetményeik kifizetéséről. A honvédelmi minisztérium budapesti kirendeltségénél volt csendőrtisztek osztályokat vezettek. Most végre életbelép a csendőrség feloszlataásáról szóló rendelet.

Takács Ferenc iparügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács elhatározta a nyári időszámítás bevezetését. Május elsőjén egy órával előbbre tolják az órákat.

Molnár Erik népjóléti miniszter javaslatát az Ellenállási Mozgalom vértanúi hátramardottjainak gondozásáról a minisztertanács elfogadta.

A 20-án tartott minisztertanács elhatározta, hogy március 15-ét, április 4-ét, a főlzsabandulás ünnepe és május 1-ét a munka ünnepe címén nemzeti ünnepé nyilvánítja.

Néplap

Tegnap délelőtti Bizottság ülést megnyitójában Sándor a Szankzetlet megnyitá-zott.

— A mai nap — nemcsak azézetes az emberben, mert talánálkóznak a szász csapatok, háború befejezéseltérkédesé.

a mai napon a San-francisko

Ezen 47 nemmagát és folytekat a világbiztomgteremtéséről

A Nemzet

— A Nemzetmondotta — két az egyetem megciós és fasiszta ben érdemi hatátem még nem ho

Ez a mulasztás hogy az egyetelépéseket teit, tarthatunk

Az ifjúság moztottság segítségét — A legfontos egyetemi igazolámit még csak mlosi rendjére azzoló bizottság.

ügymenetét ismehetünk afelől, hónapokig el fog az egyetem m fogja. Minthogy nem tette meg a seket, a Nemzet megoldási lehetami közmeignyug

Az egyetem álló házi igazolóását javasolja, a temi tanárok, a zet, hivatlanok Nemzeti Bizotts magát. Bocssáson bizottság kérdő

Törlik

Révész Imre hogy a Nemzeti ki helyeslést Ti nek az egyetem kése felett, de ug a többi egyetemeket az egyetemék. Nincs szükség József Nádor, E egyetem elnevez Péter: tudomány zésre sem

Bodnár János válaszában kife egyetemi igazolás ban olyan bel álló intézménynek, ez természet, ez természet

Termelést gár ket, a polgárm kódésével elre

az egyéni tu jus 14-éig lntézkedett a

Népbíróság elé utalta a Nemzeti Bizottság a Vásáry-testvérek szabotázsának ügyét

Tegnap délelőtt a Nemzeti Bizottság ülést tartott. Elnöki megnyitójában Juhász Nagy Sándor a San-franciscói értekezlet megnyitásával foglalkozott.

— A mai nap — mondotta — nemcsak azért lesz emlékeztetés az emberiség történetében, mert talán éppen most találkoznak a szovjet és angol csapatok, mert ez már a háború befejezésének csak részletkérdése, hanem mert a mai napon nyitják meg a San-franciscói értekezletet.

Ezen 47 nemzet képviselteti magát és folytat tanácskozásként a világbiztonsági szervezet megteremtéséről. Bár az első

pórt rendszer sötét és önző urainak bűnös politikája folytán a magyarság nem vehet részt, mégis szívből kívánunk fényes sikert az értekezlet munkájának.

Elnöki bejelentések között a Nemzeti Bizottság tudomásul vette az amerikai misszió vezetőjének Key S. Vilmos tábornoknak köszönetnyilvánítását Roosevelt halála felett kifejezett részvételyilvánításáért. Bejelentette az elnök, hogy az igazságügyminiszter dr. Daróczy István nevezte ki második főügyésszé.

Bejelentése után az ülés napirendjén dr. Kondor Imre (Nemzeti Parasztpárti) tett indítványt az egyetem demokratikus állítása kérdésében.

A Nemzeti Bizottság tagjai végzik az egyetem igazolását

— A Nemzeti Bizottság — mondotta — két ízben sürgette az egyetem tisztítását a reakciós és fasizista elemektől, de ebben érdemi határozatot az egyetem még nem hozott.

Ez a mulasztás az oka annak, hogy az egyetemi ifjúság olyan lépéseket tett, amiket nem tarthatunk kívánásnak.

Az ifjúság most a Nemzeti Bizottság segítségét várja.

— A legfontosabb kérdés az egyetemi igazolások kérdése, amit még csak most tűzött tárgyalási rendjére az első számú igazoló bizottság. Az igazolások ügymenetét ismerve biztosak lehetünk afelől, hogy ez a kérdés hónapokig el fog húzódní és az egyetem működését gátolni fogja. Minthogy az egyetem maga nem tette meg a szükséges lépéseket, a Nemzeti Bizottság olyan megoldási lehetőséget teremt, ami közmegnyugvást kelthet.

Az egyetem alkalmazottjaiból álló házi igazoló bizottság felállítását javasolja, amelyben az egyetemi tanárok, a tanszékvezetők, hivatalnokok, munkások és a Nemzeti Bizottság képviseltetének magát. Bocssáson ki ez az igazoló bizottság kérdőívet és az erre

adott válaszok, valamint a beszerzett információk alapján döntsön.

Erdős Imre ezzel szemben azt indítványozta, hogy

állítsanak fel egy ötös számú igazoló bizottságot, melynek tagjait a Nemzeti Bizottság delegálja.

Speciálisan az egyetem kérdésével kell ennek az igazoló bizottságnak foglalkozni, mert az egyetem kérdése — mint-hogy ott ideológiai nevelés folyt — lényegesen más, mint egyéb intézetek igazolása. Helyeselte Erdős Imre az ifjúság követelését az egyetem tisztogatása és nevének megváltoztatása kérdésében is.

Tariska István az egyetemi igazolások speciális kérdéseire hívta fel a figyelmet, mint ahol

nemcsak politikai magatartást, kijelentéseket, hanem tudományos munkásságot is szem előtt kell tartani,

mert ezekben a tudományos munkákban — tájékozatlan szemlélők számára sokszor észrevehetetlenül — húzódnak meg az antidemokratikus vélemények.

Törlik az egyetemről Tisza István nevét

Révész Imre püspök javasolta, hogy a Nemzeti Bizottság fejezze ki helyeslését Tisza István nevének az egyetem nevéből való törölését, de ugyanakkor írjon át a többi egyetemeknek, hogy a neveket az egyetem neveiből töröljék. Nincs szükség Ferenc József, József Nádor, Erzsébet tudományegyetem elnevezésére, de Pázmány Péter tudományegyetem elnevezésére sem.

Bodnár János egyetemi rector válaszában kifejtette, hogy az egyetemi igazolások folynak, azonban olyan heterogén elemekből álló intézménynél, mint az egyetem, ez természetesen lassú. Bejelentette, hogy a pénteki egye-

temi tanácsülésen az összes kérdéseket meg kívánják oldani.

Az egyetemi hallgatóság klinikai üzemi bizottsága elismerését célzó követelése már nyitott kapukon döngött, mert ezt — ténylegesen — intéző bizottság néven már elismerték.

A vita végén a Nemzeti Bizottság dr. Erdős Imre javaslatát fogadta el és az egyetemi igazoló bizottságba a következőket jelölte: Magyar Kommunista Párt: dr. Tariska István, Nemzeti Parasztpárt: dr. Kondor Imre, Szociáldemokrata Párt: dr. Erdős Imre, Polgári Demokrata Párt és Független Kisgazda Párt pedig 24 órában belül bejelenti tagjait.

Termelési szabotázs és a Vásáry-ügy

Az ülés második napirendi pontja a termelés kérdése volt. Kondor Imre előadta, hogy a Nemzeti Bizottság részéről kiküldött öttagú termelésügyi bizottság élén, megvizsgálta a termelést gátló körülményeket, a polgármester közreműködésével elrendelte, hogy az egyéni fuvarozások május 14-ig tiltassanak.

Intézkedett a traktorok működésének ellenőrzéséről is. Munkája során jelentést tettek nekik a Vásáry-testvérek dorogi birtokán lévő viszonyokról. Ennek alapján kiszállt a Vásáry-testvérek kisszegegyházi birtokára és ott megállapította, hogy elcsépeletlen tavaszbuza asztalgok és letörölni kukorica található a földeken.

A termelés betakarításának akadályait, mint azt 38 mezőgazdasági cseléd aláírásával ellátott jegyzőkönyvvel bizonyította, az volt, hogy a Vásáry-testvérek nem engedték meg a csépeletést és kukoricatörést. A földosztás megtörténte után, amikor a parasztek sürgették a tavaszi munka megkezdését, Vásáry Gábor letiltotta, hogy ők maguk végezhesék el a betakarítást és a katonaságnak ajánlották fel a termést. A honvédség nem ismerve kelően a helyzetet, elfogadta ezt és felesbe akarta letörölni a tengerit és elcsépeletetni a búzát. Amikor azonban a 6. kerületi katonai parancsnokságot értesítette a Vásáry-testvérek eljárásáról, a szerződést a katonaság azonnal felbontotta. Végh Dezső kifejtette, hogy

a mezőgazdasági termelés és Debrecen közellátásának szabotálása nemcsak a Vásáry-testvérek részéről észlelhető, hanem a debreceni gazdák egy része is súlyosan bűnös ebben. A mezőgazdasági szabotázszt legjobban bizonyítja az, hogy annak ellenére, hogy nagymennyiségű üzemenyagot kaptunk, a szántás még alig-alig folyik. Ezzel a szabotázzsal szemben ma már csak könnyörtelen intézkedések segíthetnek.

A termelő bizottság a felelős

Molnár József elmondta, hogy mint Egyek, Tiszacségye és Balmazújváros miniszteri biztosa, látta, hogy ezekben a községekben a földek 90%-át bevetették, annak ellenére, hogy a községek határában állandó közmunkát kellett teljesíteni. 40.000 hold földet vetettek be ezek a községek. Hogy lehetséges, hogy Debrecenben nemcsak a vetések hiányoznak, de még a termésetakarítás sincs elvégezve. A mulasztást csak a termelő bizottságban kereshetjük, mert ha a termelő bizottság kellően vezet és ellenőriz, ezek a hibák nem fordulhatnak elő.

Szabó István megállapította, hogy a földek azért vetetlenek, mert a Nemzeti Parasztpárt javaslatát, amit hetekkel ezelőtt tett, hogy a termelő eszközöket a termelő bizottság vegye kollektív kezelésbe, nem hajtották végre. Ha a traktor magánkezelésben van: adva van a lehetősége annak, hogy a gazda csak a saját földjét munkálja meg.

— Ma a demokrácia ellen-ségeit a termelés frontján látjuk.

A csendben szabotálók a föllelenségek. Ezen a téren Debrecenben az utolsó percekben vagyunk. Ki kell mondanunk, hogy a nép ellensége az, aki a termelést szabotálja. Meg kell vizsgálnunk a termelő bizottságot, hogy milyen erők ülnek ottan és kik nem hajtották végre a földművelésügyi miniszter nagyszerű rendelkezéseit.

— Könyörtelenül Népbíróság elé kell állítani a Vásáry-testvéreket, akik két év terméset szabotálták, a tavalyi termést és lehetlenné tették az idei megkezdését.

Lévay Zoltán, Végh Dezső és Tariska István felszólalása után a Nemzeti Bizottság elhatározta, hogy a termelő bizottság ellenőrzésére kiküldi Kondor Imrét, Molnár Józsefet, Barcza Lajost. A Vásáry-testvérek ügyét pedig a Nemzeti Bizottság a Kondor Imre által felvett jegyzőkönyv adatai alapján áttette a népbíróságra.

mert nem ellenőrizte kellőképpen a munka menetét.

A termelő bizottság a felelős

Felelősségre kell vonni azokat, akik nem művelték meg földjüket, de felelősséggel tartozik a termelő bizottság is,

— Az ideális népitőlkezés elvének a fellebbezés teljes kikapcsolása fellebbezés megjelölés. Azért még sem vagyok ellene a fellebbezésnek; legalább is súlyosbításért ezután is lehessen fellebbezni. Azt azonban helyesnek és szükségesnek tartom, hogy megnyugtató bizonyítás nyomán kiszabott halálbüntetést fellebbezés kizárásával hajtsák végre.

Feltétlenül szükséges, hogy az összes demokratikus pártok fokozzák a küzdelmet a reakció ellen. Fel kell rázni a közömbös, fásult, vagy fertőzött közvéleményt. Gyors, kemény és meggyőző erjű népbíróságra van szükség. A miniszteriumban külön osztály alakul a népbírósági ügyeknek szervezésére. Kell, hogy mindenki megértse ebben az országban: addig a közlekedés, a ruházatkódás, a közlekedés helyzete nem javulhat meg lényegesen, a gazdasági újjáépítés nem érhet el döntő eredményt, míg a fejlődés, a haladás igazi ellenségével, a reakcióval le nem számoltunk.

A fellebbezés kérdésétől így nyilatkozott az államtitkár: — En megengedhetőnek tartom a halálos ítélet alkalmazását azokkal a tömeggyilkos fiatalokkal szemben is, akik alkalmasak voltak Szilasi-pribékeknek. SS-hőhőroknak. Tőlük úgy sem várhat többé semmi jót a társadalom. Be kell vonni a népbíróságokba a pártokon kívül a szabad szakszervezeteket is.

Az ideális népitőlkezés elvének a fellebbezés teljes kikapcsolása fellebbezés megjelölés. Azért még sem vagyok ellene a fellebbezésnek; legalább is súlyosbításért ezután is lehessen fellebbezni. Azt azonban helyesnek és szükségesnek tartom, hogy megnyugtató bizonyítás nyomán kiszabott halálbüntetést fellebbezés kizárásával hajtsák végre.

Gyors és kemény népbíróságot

A „Szabadság” munkatársa be-szélgetett Kovács Kálmán igazságügyi államtitkár a népbíróságot legfontosabb kérdéseiről, elsősorban a népbírósági rendelet reformjáról.

— A reform vezető szempontja: a reakció és a fasizmus elleni keményebb, körlehetetlenebb harc — mondotta az államtitkár. — Szigorítani kell a büntetési nemeket. Főbüntetés a halál mellett a kényszermunka legyen, a szigorított dologház szabályai szerint, büntetőháza formájában, a munkaszükségletnek megfelelően változozzon munkahelye. De nem elég a mult szörnyű bűne megtörölni,

védelemben kell részesíteni a társadalmat a felszabadítás után elkövetett népellenes, fasizista bűncselekmények ellen is.

Ezért indokolatlan a büntetéselhárítás, a feltételes szabadság és a többi hasonló kedvezmény.

— En megengedhetőnek tartom a halálos ítélet alkalmazását azokkal a tömeggyilkos fiatalokkal szemben is, akik alkalmasak voltak Szilasi-pribékeknek. SS-hőhőroknak. Tőlük úgy sem várhat többé semmi jót a társadalom. Be kell vonni a népbíróságokba a pártokon kívül a szabad szakszervezeteket is.

A fellebbezés kérdésétől így nyilatkozott az államtitkár: — En megengedhetőnek tartom a halálos ítélet alkalmazását azokkal a tömeggyilkos fiatalokkal szemben is, akik alkalmasak voltak Szilasi-pribékeknek. SS-hőhőroknak. Tőlük úgy sem várhat többé semmi jót a társadalom. Be kell vonni a népbíróságokba a pártokon kívül a szabad szakszervezeteket is.

Az ideális népitőlkezés elvének a fellebbezés teljes kikapcsolása fellebbezés megjelölés. Azért még sem vagyok ellene a fellebbezésnek; legalább is súlyosbításért ezután is lehessen fellebbezni. Azt azonban helyesnek és szükségesnek tartom, hogy megnyugtató bizonyítás nyomán kiszabott halálbüntetést fellebbezés kizárásával hajtsák végre.

Feltétlenül szükséges, hogy az összes demokratikus pártok fokozzák a küzdelmet a reakció ellen. Fel kell rázni a közömbös, fásult, vagy fertőzött közvéleményt. Gyors, kemény és meggyőző erjű népbíróságra van szükség. A miniszteriumban külön osztály alakul a népbírósági ügyeknek szervezésére. Kell, hogy mindenki megértse ebben az országban: addig a közlekedés, a ruházatkódás, a közlekedés helyzete nem javulhat meg lényegesen, a gazdasági újjáépítés nem érhet el döntő eredményt, míg a fejlődés, a haladás igazi ellenségével, a reakcióval le nem számoltunk.

A Nemzeti Segély a májusi versenyben

Ezer személyes uszonnát rendez a Nemzeti Segély a Debrecenben lévő budapesti gyermekek és Debrecen proletár gyermekek részére május elsején a Nagyerdőben a Simonyi-út 10. és Simonyi-út 3. szám alatti villákban. Kalácsot és cukorkát oszt szét a sokat szenvedett gyermekek között, hogy ezek is élvezhessék a szabadság első májusát. A mintegy 400 főre tehető budapesti gyermekek közül még 600 debreceni proletárgyermek jelentkezhet május elsején, délután 3 órától kezdve a Simonyi-út 10. és Simonyi-út 3. szám alatti villákban, ahol tanúrnők és gondozónők mesedélután keretében fogják méltatni a nap jelentőségét s éreztetni a gyermekekkel a szebb, a gondatlanabb és szabaddabb jövőt.

A Nemzeti Segély tejet és cukrot ad a szülészeti klinikán levő szoptatós anyáknak és a mesterségesen táplált gyermekeknek.

Bárdossy László még három nappal ezelőtt is nyugodtan sétálgatott Szombathely utcáin

A Vörös Hadsereg villámoffenzívája során teljesen felszabadított Dunántúlon eleinte bizonytalanul, később mind bátrabban megindult a politikai, gazdasági és kulturális élet. Nehezen ébredtek fel a dunántúli magyarok a reakciógyilkos, nyomasztó álmából. Az első számú háborús főbűnös, Bárdossy László ezelőtt három nappal még nyugodtan sétálgatott Szombathely utcáin s e napokban valamelyik kolostor falai mögött rejtőzködik. Százszámra járnak szaba-

don a főváros ide menekült magasállású hóhérai, akiket a „baráti Németország” már nem tudott keblére ölelni.

Mindenütt akad azonban az erőskezű szervezésnek lelkes élcsapata s ők a biztosítékai a Dunántúl virágzó jövőjének.

Tisztogatás az Igazságügyminisztériumban

Az igazságügyminisztériumban a hivatalos igazoltatás megindulása előtt Kovács Kálmán államtitkár ellenőrzése mellett lefolytatott tisztogatási akció eddig mintegy száz tisztviselőt függesztett fel állásából. Közülük nyolcat a Népbíróság már le is tartóztatott.

APOLLO-MOZI
Izgalmas amerikai kalandortörténet
Texas (I. rész)
Az álarcos lovas
Előadások: d. u. fél 3, 4 és fél 6, vasárnap 11 órakor is.

Hirdessen a Néplapban

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)
Mától: A legújabb nagy magyar történelmi vigjáték
Ördöglovas
Fényes Aliz, Kiss Manyi, Benkő Gyula és Makláry Zoltán főszereplésével. Orosz hiradó!
Előadások: fél 3 4 és fél 6-kor vasárnap d. e. 11-kor is. Péntek 12-kor, vasárnap 10-től.

Ui adózást Debrecenben is!

Pesti lapok részletesen közlik dr. Csorba polgármester új adózási rendeletét. Megváltozott az alkalmazottak kereseti adója, az ár- és hévírszónok eltolódása miatt, valamint új vigalmi adó díjszabást állapított meg Budapest város.

Az alkalmazottak kereseti adójának együttes kulcsát február 1-től Budapest polgármestere a következőkben állapította meg: heti 101 pengőtől 200 pengőig, illetve havi 401 pengőtől 800 pengőig 2 százalék, heti 201 pengőtől 300 pengőig, illetve havi 801 pengőtől 1200 pengőig 3 százalék, heti 301 pengőtől 400 pengőig, illetve havi 1200 pengőtől 1600 pengőig 4 százalék, heti 401 pengőtől 500 pengőig, illetve havi 1601 pengőtől 2000 pengőig 5 százalék, heti 501 pengőtől 600 pengőig, illetve havi 2001 pengőtől 2400 pengőig 6 százalék, heti 601 pengőtől 700 pengőig, illetve havi 2401 pengőtől 2800 pengőig 8 százalék, heti 701 pengőtől 800 pengőig, illetve havi 2801 pengőtől 3200 pengőig 10 százalék, heti 801 pengőtől 1000 pengőig, illetve havi 3201 pengőtől 4000 pengőig 14 százalék, heti 1001 pengőtől 1250 pengőig, illetve havi 4001 pengőtől 5000 pengőig 20 százalék, heti 1251 pengőtől 1500 pengőig, illetve havi 5001 pengőtől 6000 pengőig 28 százalék és végül heti 1501 pengőtől, illetve 6001 pengőtől a kereset 38 százaléka.

ÚJ VIGALMI ADÓ. Az új vigalmi adó díjszabás Budapestén a következő: színházknál, artista- és cirkusz-előadásoknál a belépődíj 10 százaléka, hangversenyen a belépődíj árának 5 százaléka, mozgóképszínházknál, kabaré- és variété-előadásoknál 20 százalék.

Táncvigalom és bármilyen verseny (lőverseny, ígétő- és sportverseny) belépődíjának 50 százaléka a vigalmi adó. Ahol belépődíjat nem fizetnek, a vigalmi adó személyenként a következő: kávéházban, vendéglőben, ahol zene van délután, 5 órától 1 pengő, ahol a közönség táncolhat, 2 pengő. Műlatóhelyeken a vigalmi adó személyenként 6 pengő. A határozat szerint a vigalmi adót a vállalkozó, rendező átháríthatja a látogatókra.

Ehhez az adórendelethez csak annyi a hozzáfűzni való, hogy Debrecenben éppen olyan megváltozott körülmények között élünk, mint élnek a budapestiek. Ha Budapest kormányrendelet nélkül intézkedhet a polgármester az új adózás tárgyában, úgy Debrecenben sem feltétlenül szükséges bevárni az új adórendeletet. Ez úgy is hamarosan megérkezik, legfeljebb alkalmazni kell majd a köbcsített adóügyi rendelkezéseket a kormányrendelet szellemében. Az idő sürget, rengeteg a tennivaló, minden vonalon javítani, racionalizálni, építeni kell!

SAKSZERVEZETI HIREK

Cukrászsegédek és tanulók ma délután fél 5 órakor taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. sz. alatt.

Piaci árusok ma délután fél 2 órakor taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. sz. alatt. A tárgy fontossága miatt feltétlenül megjelenést kér a vezetőség.

A MÁV nyugellátottak szakosportja ma d. e. 10 órakor fontos ügyben értekezletet tart Arany J.-u. 2. sz. alatt.

Famunkás bizalmiak! Az összes asztaloműhelyek, kefésmunkások, kárpitos-, kerékgyártó-, pintér-, kosárfonó-, fésűs-, paplanműhelyek bizalmiai ma délután 5 órakor bizalmi ülést tartanak. Tárgy: Május 1.

Művirágkészítő munkások és virágüzleti alkalmazottak szombaton, április 28-án d. u. 5 órakor alakuló ülést tartanak.

A hírlapterjesztők szakszervezete április 27-én d. u. 3 órakor taggyűlést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kérünk. Mindenki ott legyen Arany J.-u. 2. sz. alatt. A vezetőség.

Kereskedő Társulat közleménye

Felhívjuk a Debrecenben működő, illetve iparigazolvánnyal rendelkező tüzfűtő- és kiskereskedőket, hogy ma délután 4 órakor a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. alatti helyiségében szakosztály megalkotása végett mindannyian jelenjenek meg, hozzak magukkal iparigazolványaikat.

Felhívjuk az összes kereskedelmi ágakban dolgozó kereskedőket, akik még a Társulathoz való belépésüket eddig nem eszközölték, hogy f. hó 30-áig ezen felhívásunknak önkéntesen tegyenek eleget.

Igazságügyi nyugdíjasok adataik felvétele végett okmányaikkal sürgősen jelentkezzenek annál a bíróságnál, vagy ügyosztálynál, amely őket az illetményjegyzékbe felvette. Enélkül az áprilisi különbözet és a májusi nyugdíj nem lesz számfejthető és kifizethető.

A mestervizsgák rendje

Az Iparkamara közli, hogy Debrecenben a mestervizsgák az alábbi beosztás mellett tartatnak:

Április hó 30.: fodrász-, férfiszabó-, órász., kozmetikus-, látszerész- és kőszőrűipari mestervizsgák.

Május hó 2.: molnár-, asztalos-, kádár-, nődivatkalapkészítő-, faszobrász- ipari mestervizsgák.

Május hó 3.: cipész-, nyomda-, fényező-, sütő- és szobafestőipari mestervizsgák.

Május hó 4.: cukrász-, műszerész-, sütő-, villanyszerelő-, vízvezetékész- ipari mestervizsgák.

Május hó 5.: fényképész-, lakatos-, mérlegkészítő-, szőgyártó-, bőrdoboz-, bőrdíszműves-, vasesztergályosipari mestervizsgák.

Május hó 7.: fűzőkészítő-, selyem-, nőszabó- és kefékötőipari mestervizsgák.

Május hó 8.: cserépkályhákészítő-, kovács-, vendéglő-, szálloda-, vasöntő- és üvegesipari mestervizsgák.

Május hó 9.: bádógos-, kerékgyártó-, hentes-, kéményseprő és szűcsipari mestervizsgák.

A mestervizsgadíjak első mestervizsgák esetén 116 P 50 fillér, egész ismétlő mestervizsga esetén 100 P, a vizsga egy részének ismétlése esetén 60 P.

Műhelydíj 24 P, a mestervizsgán felhasználható anyag ára 60 P-nél több csak a vizsgázó kérélmére lehet.

Felhívja a kamara a behívott bizottságokat, valamint a vizsgázókat, hogy a vizsgán ontosan és feltétlenül észveszkedjenek a közölt helyen megjelenni.

A kifizésnél közölt mestervizsgadíj fenti összeg szerint módosult.

SPORT

DMTE—P. MÁV labdarugómérkőzése lesz vasárnap d. u. fél 4 órakor a DVSC-pályán. A két csapat találkozója hatalmas küzdelmet ígér.

A mérkőzés előtt a Játékvezetők játszanak a Dohánygyári tisztviselői csapatával fél 2 órakor.

A nyíregyházi MADISZ és a debreceni MADISZ labdarugó csapatai mérkőznek f. hó 29-én, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel az Egyetemi Sporttelepen.

Felelős szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISTVÁN.**

Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

Előfizetés egy óra P 20.— negyedévre P 60.—

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépe Debrecen, József kir. herceg-u. 16

Felelős nyomdaigazgató: **MÉNÉS JÁNOS.**

Csokonai-szinnaz
Ma csütörtökön, április 26-án
Elvált asszony
Előadás kezdete 4 órakor

A Debreceni Zsidó Szövetség Ifjúsági csoportja hangversenyt
rendez az Arany Bika disztermében 29-én vasárnap d. u. 4 órakor a deportáltak javára. Jegyek a Bika halljában d. e. 11-1-ig, d. u. 3-4 óráig és a Csillag Artur t. könyvkereskedésben kaphatók.

HIREK

Svábok földjét követelik a mezőkövesdi sommások

Lázasan követelik a munkát a miskolci megyebáza, ahol a borsodi Földbirtokrendező Tanács működik. A kevés földhöz túlsok az igénylő, mert az eddig földműveléssel foglalkozó paraszton kívül földet kér a paraszti származású diósgyőri munkásság egy része is. **A mezőkövesdi sommások tudják, hogy Borsodból telepíteni kell, ők maguk kérik, hogy a budai svábok földjeit osszák szét közöttük,** ugyanis az ő sok-sok évi napszámos munkájuk eredménye ott minden.

Az egri káptalan hatalmas birtoka — akik különben oly módon akarták elkerülni a birtokmegváltást, hogy úgy állították be, mintha 14 stallumról lenne szó — állattenyésztésre lenne alkalmas, ezt azonban a föld új gazdája a jelenlegi viszonyok között még nem tudják megkezdeni.

Sok nehéz kérdést kell itt diplomatikusan megoldani. Például két szomszédos falu-

közül a telegkönyvileg az egyikhez tartozó földeket uradalmi napszámosok és nincstelenek igényelték, ugyanakkor a másik falu lakóinak nem jut már föld, őket telepíteni kellene. Most azt kérik, hogy bár a föld telegkönyvileg a másik faluhoz tartozik, ne őket telepítsék, hanem a teljesen szegény uradalmi napszámosokat, hogy így ők legalább kis házaikat megtarthassák.

A borsodi Földbirtokrendező Tanács tudja, hogy minden nehézség leküzdhető, ha az eddigénél sokkal gyorsabb tempóban kilöki maguk közül a még mindig jelenlévő nyilasokat, akik befurakodnak a bizottságokba is és ahelyett, hogy az ő földjeiket vennék el, még ők igényelnek földet.

A borsodi nép azonban nem várja meg a földosztás teljes befejezését, hanem állat nélkül, mezőgazdasági eszközök nélkül megkezdte a föld — a saját földjük megművelését.

megköve, csak a gyűlést követő napon kézbesítette. Leveleiben a gyűlésnek 29-ére való halasztását kérte és közölte, hogy ezen a gyűlésen okvetlenül részt vesz. Ismételt felhívja az Ipartestület a tagok figyelmét arra, hogy az ezúti költségvetéselőirányzat a testület hivatalában ki van függesztve és az a hivatalos órák alatt megtekinthető.

A MÁV nyugdíjasok, nyugbérések, kegydíjasok és ezek özvegyei, árva részére az egyszerű rendkívüli segélyt f. hó 24-től május hó 1-ig fizetik, naponta reggel 8—12 óráig és d. u. 2—6 óráig a szokott helyen. Az 1945 május havi nyugellátást pedig május 2-től fizetjük. Üzletvezetőség.

Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága f. hó 27-én, pénteken délután 4 órakor ülést tart az Ipartestület Piac-u. 28. sz. I. emeleti termében, amelyre az előjárósági rendes tagokat ezúton hívja meg és feltétlenül megjelenésüket

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Kereskedelmi szakképzett-zettséggel adminisztrációban gyakorlott tisztviselő elhelyezkedne. Értesítést kiadóra kérek „Szorgalmas” jelíggel. 567

Főzni tudó mindenest azonnalra felveszek. Révi, Nyugati-u. 2. 568

Kifutóleányt felveszek. Révi, Nyugati-u. 2. 569

Az Arany Bika szálloda szobaleányokat felvesz. Jelentkezni a portánál lehet. 570

Segéd- és tanulóleányokat felveszek. Mária-szalon. Alföldi palota. 581

Takarító fiút vagy leányt felvesz a sebészeti klinika. 580

ÜZENET

Keresem férjemet. Honmai Endrét Munkácsról. Cím: Munkács, Milícia. 566

Tom! Itt vagyok Debrecenben, azonnal jelentkezz Hatvan-u. 42. Vendégléknél, várlak. Schiff Tamásné. 582

Ki tud gyermekeimről? Mag Tibor 18 éves, Gracza Sándor sz. v. törzsőrm. és családjáról, kiket szeptemberben Tasnádszántóról Körömdre vittek, értesítse aggdó szüleit, Gyermekeim! Adjatok hírt magatokról, értetek megyek. Mag Mihály, Budai Eszaiás utca 48. sz. 573

Aki tud Gombos Istvánról, debreceni 11-es hajdú-cserebeli g. h. őrm.-ről, tábori postaszám A. 742. volt, értesítse aggdó szüleit, Gombos Mártont, Debrecen, Legányi-u. 34. szám. 564

LAKÁS

Bútorozott szoba kiadó. Rákóczi-u. 45. 577

EGYÉB

Rekamie és hencser kapható. Major kárpitos, Péterfia-u. 26. 579

Öt ezer pengő jutalmat adok, aki 1592. sz. sárga kesely, bal hátsó lába patalóveses, passzusos lovam kézhez juttatja, amelyet az apafájai erdőnél ismeretlen tettesek elloptak. Béke-utca 19. 578

Cukorrépa kapható. 37 hold Ondódon részletekben kiadó. Timár-utca 23. 521

Libát részben tartásra elvállalok. Cím a kiadóban 566

Kis és nagy ládák eladó. Cukorkaüzlet, Piac-utca 9. sz. 570

Mindenféle bombasórut bútorokat veszek. Teleki-u. 6. sz. 556

Kishegyesen iskola és kövesút mellett 26 hold föld tanyával, vetőmaggal felesbe kiadó. Mester-u. 21. Kovács. 567

Holdfarku használt cserép, gerenda, lécs eladó. Fogarassy kályhámester. Csapó-u. 25. 571

Fiatal anyakocát tartásra kiadnék fele szaporulataért. Sipos, Csapó 23. 572

Aranyat, ezüstöt, órákat, briliánst magas árban vesz Blattner, Csapó 83. 179

Vincellért és almakeresztet keresek szabószki gyűmölcsüzletbe lakás, fűtés, állattartás, termény- és pénzfizetés, valamint haszonrészesedés ellenében. Komoly elhelyezkedés sokgyermekes család részére. Cím a kiadóban. 575

Mozaiklapok, Abolitlemezek, fűrészpaprt szikszalaj javításra, mészsalak és kerli utakra vörös salak kapható a Debreceni Műgyárnál, — Fűrdő-utca 2.

Ne dobja el régi nyaklendőjét, olcsón, izléseben újjáalakítom és javítom. Gyűjtőhely: Bör István üzlethelyisége (Városháza alatt). Műhely: Dózsa-u. 15. 431

Vagyonmentő (Bádógos-utca 1 sz.) vételre keres bútorokat, vázákat, nappelket, órákat, modern hálóbútorokat, porcellán és étkészleteket, fehérneműt, ágyneműt, férfi és női ruhákat. 613

Erdei grátológus fogad hétköznap Attila-tér 4. vasárnap Tancsics-utca 4. 558

Szemüvegeket, kereteket, optikai cikkeket minden mennyiségben vesz Cserép látszerész, Piac-u. 24. 240

Eladó egy teljesen jó asztali tűzhely. Klapka 47. 557

Eladó egy csillár, mérleg, himzett dupla ággyertő, literes és ugorkás üvegek. Rothermere-u. 21. 5. ajtó. 574

Veszek bútorszövetet, veltur, afrikot, szőrt, szegyet, zsinogot, zsákvásznat. Major, Péterfia-u. 26. 451

Gramafont, gramafonlemezt, tőt, mindenféle hangszert, alkatrészeket megvételle keresek. Szendrő, Batthyány-u. 22. 594

Használmunka békebeli pamutból foszlány st. polót, műrostmentes, kiadós, amíg van. Favorit. Csapó 24. 865

Hajszáritógépet, búrárt. (110—220 ast.) daüergépet, villanyvízmelegítőt / vesz / Poglár. Gambrius-átjáróban. 399

Kerékpár-, varrógépjavítás, kerékpárt, varrógépét eladok, veszek és becserelek. Karsai műszerezés, Magocsi György-tér 9. 915

Világbi

A világ érdeklődésében a háború utáni időszakban a világban a szág végső óráiban már áll, mikor szűk katonai ellenségek ellenében a háború utáni biztosítási akció tekeztet, amely pon nyílt megban. A német csak befejezi a talmi rendszer állásának megmost már sem férhet —, a megsemmisítés a harctereken gezni. Saját pé gunk nehezen jáépítéséből v juk, hogy a fa gépezetének nem jelenti a zúzását: ezt tartó és terv munkával lehet

A San-franc célja, a világbi zet kérdéséne A San-franci még nem bé sem az ellen sem a semleg csenek képvise zott határozato jövendő feyyve ketárgyalásokat lyásolják. Az nemzet kiküldö meg, milyen k zött lehetne bi got a jövőbe háborús merén ellen. Az ért ságára és jelen az a tény, hog képviseletében lyesen vesz rés nyításán Trum Államok elnö utóda mondott ugyanúgy eme jelentőségét az séges államok fiainak és szá jelenléte.

A San-franc a békét és a akarja előkész ne következhe szer a békettá elveinek elsikka első világháború is a wilsoni al békekötésnél, m azután elsikkad alapján igazzá mény, hogy a megvetette a m ború alapját.

A Szovjetunió magatartásával totta, hogy a tével tartós és akar, amikor a séges államok igazságos és telket hozott. I mania, Bulgária szág esetében l demokratikus